

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorșorii nefrancați nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

ANUL XLVIII.

Nr. 44.

Duminică 24 Februarie (8 Martie)

1885.

Brașov, 23 Febr. (7 Martie) 1885.

Resboiul este la ușă!

Așa vestescă ați toate diarele europene și se pare că de astădată presemțirea nu le va înșela.

Este vorba de-o camdată numai de un războiu între Anglia și Rusia și numai în Asia, dar odată izbucnit în Asia cine ne garantează, că flăcările nu se vor lăși până la noi, aprinzându și subredulă coperișul alu bătăneii Europe?

Dér să remănem la obiectul, ce preocupă ați interesul general alu lunei politice și diplomatice.

Cetitorii noștri știu că de multu există mare încordare între Anglia și Rusia, din cauză că puterea acésta din urmă s'apropiă totu mai multu de provincia Heratū din Asia centrală, pe care voiesce să-o ocupe cu ori-ce prețu.

S'au fostu învoitū amēndouē guvernele din Londra și din Petersburg, de a aplană diferențele prin numirea unei comisii mixte spre a delimită fruntaria de mēdănópte a Afganistanului. Comisiunea englesă s'a și prezentatū la fața locului, dar în locu să întâlnească acolo pe comisarii ruși a datū de căzaci, carī veneau să ocupe nouē ținuturi în marșulū lorū spre Heratū.

Heratulū, se asigură, este cheia Afganistanului și dacă elū va fi ocupatū de Ruși este amenințată posesiunea englesă în India.

Cabinetulū britanicū a protestatū în contra înaintărilor și ocupărilor din partea Rusiei și într'o notă mai nouē a cerutū dela guvernulū Țarului, ca să se retragă căzaci din ținuturile ocupate în timpulū din urmă. Rușii nu voiesc să știe de acésta și diarele ruse anunță pe față că Rușii au de gândū a ocupa cu orice prețu Heratulū.

Afganii au primitū dela Anglesī sfatulū să nu procedă ofensivū. Ce va fi însă dacă Rusia va proceda ofensivū?

Posibilitatea acésta o prevedū Anglesii și de aceea se pregătesc de războiu. În toate arsenalurile, casarmele și schelele englese se lucră și și nópte. Guvernulū englesū, se asigură, este hotărîtū a nu mai suferi nici o aneșiune nouă din partea Rusiei. Se vorbește în Londra chiar de unū ultimatu ce se va trimite la Petersburg.

Situațiunea Angliei este în aceste momente foarte dificilă, pentru că ea este încercată în războiul nenorocitū cu Sudaneseii și pentru că relațiunile ei cu Germania au devenitū foarte încordate, de când cu acțiunea africană a lui Bismarck.

Lunea trecută s'a exprimatū însuși cancelarulū germanū în modū foarte desaprobatorū asupra politiceii cabinetului englesū, desmintēndū chiar pe ministrulū de externe lordulū Granville, care a fostū criticatū în parlamentū atitudinea Germaniei față cu Egiptulū.

Unii susținū, că prin discursulū său — celū reproducemū mai josū — principele Bismarck a voitū să dé o lovitură de mórte cabinetului Gladstone, a căreia pozițiune și așa este sdruncinată în urma desastrului din Sudanū; alții suntū de părere, că principele Bismarck de aceea s'a folositū de nū limbă atātă de aspru și iritatū la adresa Angliei, că în cazul unui războiu alū ei cu Anglia, în Asia centrală, ea, Ru-

sia, pôte se conteze la sprijinulū diplomaticū și moralū alū Germaniei.

Versiunea din urmă ni se pare și nouē mai naturală și mai verisimilă. Foile englese, ce e dreptū, exprimă speranța că misiunea comitelui Herbert Bismarck la Londra va contribui la restabilirea bunei înțelegeri cu Germania. Dar este întrebare dacă fiulū cancelarului nu are însărcinarea de a pregăti pe Anglesī, ca să nu li se pară așa de amarū hapulū, ce li se pregătesc de marile puteri nordice.

Pôte că de aceea cancelarulū germanū a accentuatū în vorbirea sa așa de tare „măntinerea păcii” pentru că era sigurū, că războiulū este la ușă!

Parastasele întrū pomenirea martirilor noștri din 1784—85.

Șieu-Măghiărușu, 5 Martie 1885.

Domnule Redactorū! Péna mea nu plătesc o zală spre a descrie sdrobirea inimilorū nōstre la cetirea veninosului cercularū din Sibiu, care a avutū de scopū să ne înstreineze de numele marilorū martiri adevărați români Horia, Cloșca și Crișanū. Amū așteptatū cu nerăbdare publicarea cu grămada a parastaselorū ținute, însă se pare, că unii se temū a'și strica pretinia cu unii și alții; ér cei slabi de ângerū se temū și de ochii notarului sătescū.

Fie însă cum va fi, de ținutū totū s'au ținutū parastasele amintițilorū martiri cu totă splendorē, precum la noi așa și pe aiurea, unde preotulū nu știe ceaslovulū de-a rostulū și pe unde încă n'a apucatū a sosi „electriculū” circularū dela Sibiu.

Fiindcă timpulū era foarte frumosū și după ce au eșitū ómenii din biserică, ici și colea se strîngēu ómenii în vorbe, jidanulū G. de origine ungurēnū, se adresă cătră vr'o câțiva Români dicēndū: „Cum puteți cinsti pe nisce tâlharī ca Horia?” Ne fiind eu departe de acea strînsură și vēdēndū că ómenii se totū uită spre mine, cum nu i-ar fi pututū ține mai bine nici hahamulū dela Seghedinū. I-am spusū că e unū ignorantū și că nu cunoșce istoria, pentru că dacă ar cunoșce-o, ar ști că Horia pentru libertatea nōstră și-a jertfitū viața. Óre Moise, înainte de mântuirea Israelițilorū, n'a cășunatū omorū și totuși nu i' dīce nimenea tâlharū? Apoi Christū n'a fostū jertfitū de viu pentru că a propoveditū libertatea și egalitatea între ómenii?

Incheiū citândū din psalmii, ce se citescū în sfințele păsămii, sentințele: „Să se'ntrcă înapoi și să se rușineze cei ce-mī voiescū mie rele, căci numai atunci vomū putē dīce cu dreptū cuvēntū: Mila și adevērulū s'au întēmpinatū, dreptatea și pacea s'au sărutatū, adevērulū din pământū a răsăritū și dreptatea din cerū a privitū.”

Bismarck despre Anglia.

Cu ocașiunea desbaterei bugetului suplimentarū pentru Camerun, prințulū Bismarck a ținutū în Reichstag unū interesantū discursū asupra politiceii coloniale a Germaniei, vorbindū cu acésta ocașiune și despre relațiunile cu Anglia. Bismarck acusă mai întēiu atitudinea Reichstagului față cu tendințele coloniale ale Germaniei și dīce că prin acésta streinii prindū curagiu, ca să creze greutăți politiceii germane. Continuândū dīce:

„Omulū este ispititū a crede că există o legătură internațională de opozițiā față cu guvernulū germanū. Nu pôte să fie decâtū machinațiunī streine, când în Englitera se publică scrisorī din partea regilorū australieni

cătră împēratulū și convorbiri intime ale agențilorū noștri, mai înainte d'a fi cunoscute aici.

»Tóte acestea suntū semne de supărare din partea Engliterēi. Lordulū Granville este în eróre când crede că sfatulū meu era pentru ca să ia Egiptulū. Acésta este o eróre mare, care mă șilescē să vorbescū mai pe față și nu după cum suntū obiceiuitū. Eu nu am obiceiul de a dá sfaturī guvernelorū străine și nici n'am datū vre-unū sfatū în privința Egiptului; mi s'a cerutū însă adeseorī sfatulū atātū prin rēposatulū meu amicū politicū și personalū, lordulū Amthil, câtū și prin ambasadorulū nostru din Londra; în ambele casuri am fostū întreatū, dacă n'așū fi dispusū să dau unū sfatū séu unū semnū guvernului englesū în privința Egiptului. Eu totdeuna am răspunsū, mai pe urmă în Septemvre 1882, că în calitatea mea de ministru germanū trebuie să mă abținū de a dá guvernului englesū unū asemenea sfatū, pentru că acésta trage după sine óre-care răspundere. După aceea amū fostū întreatū, dacă nu suntū dispusū să-mī dau celū puținū părerea. Amū răspunsū că eu ca diletantū în politica englesă și chiar dacă așū fi ministru englesū n'așū fi de părere să se anexeze Egiptulū; așū fi însă de părere să se ocupe în Egiptū, ca intermediarū între Englitera și India, o pozițiune, prin care să se asigure interesele englese. Dacă acésta s'ar face sub suzeranitatea Sultanului, atunci Englitera ar evita d'a provoca rivalitatea Francei. Acésta ar fi părerea mea ca ministru englesū. Am adausū că dacă Englitera preferă să anexeze Egiptulū, noi nu vomū căuta de a-o împedeca. Pretinia Engliterēi ne este mai scumpă decâtū viitorulū Egiptului. Totuși se pôte prevedē că aneșiunea va provoca desbinări mari între Englitera și puterile europene și va crea dificultăți față cu Mahomedanismulū; acéstea s'ar micșora însă foarte multū, dacă Englitera s'ar întocmi în Egiptū sub firma Sultanului. Am mai dīsū că opiniunea publică din Francia pôte că acum s'ar invoi chiar și cu aneșiunea, ar rămāne însă óre-care nedumerire și necăzū.

Amū fostū nevoitū să dau aceste lămuriri spre a rēsturna insinuațiunile cum că eu așū fi abătutū guvernulū englesū din calea virtuței prin promisiuni amăgitoare. Eu, după ce mi s'a cerutū sfatulū, amū spusū numai ce așū face, dacă așū fi ministru englesū, ceea ce suntū veselū că nu suntū. Amū făcutū acésta din convingere că și pe acésta cale potū folosi scopului pe care îl urmărescū: măntinerea păcii.

»Sperū că în urma lămuririlorū mele, necazulū Engliterēi pe noi (care pôte că este numai aparentū, deoarece atunci când cineva are motivū să fie supēratū cauza o caută mai bucurosū la alții decâtū la sine) se va potoli și se va putē restabili buna înțelegere. Nu este de câtū o eróre de apreciere din partea Engliterēi, când ea privesce ca unū pericolū pentru coloniile ei modestele nōstre încercări coloniale în Camerun, Noua-Guină, Noua Britaniā și Fideji.»

Din Reichstagulū germanū.

În ședința dela 4 Martie st. n. Reichstagulū germanū se ocupă cu postulū pusū în bugetū, de alū doilea directorū în ministerulū de externe. În desbaterea generală asupra bugetului ținū Liebknecht o cuvēntare de o oră pornindū dela cele mai nouē mărturisiri ale cancelarului referitoare la politica esternă. Lui Liebknecht îi pare rău că se slăbescū silințele de reforme sociale ale guvernului, carī în adevēru nici odată nu au fostū seriosū cugetate. Bismarck, diplomatū alū școlēi vechi, folosesce ideile moderne celū multū ca cai de inhămatū înainte. Cātū de puținū i-a impusū cancelarului Reichstagulū, totū atātū de puținū i-a impusū lui, oratorului, cancelarului. Susținerea păcii în Europa este meritulū de căpeteniā alū nihilismului rusescū și alū democrației franceze. Reichstagulū s'ē și aducă aminte — după poftulū de adrese dela 15 Decemvre, acéstu nereușitū plebiscitū — că parola este: »Aici Reichstagulū, aici cancelarulū.» Social-democrații ar respinge acum chiar întregū bugetulū.

În desbaterea specială asupra postului de directorū declarară Richter, în numele majorității liberalilorū, și

Comande din provincie
— se execută punctual —

Pentru sezonul de primăvară

Toalete

de promenade, de mirese

și de casă

Mantale de ploie, Jaquete și Mantile după
cea mai nouă modă

se confecționează de grabă și cu prețuri moderate
la

Kovácsnai & Keresztesy

în salonul lor de confecționări de dame
Brașov (piața mare.)

Mostre se trimit la cerere franco.

Primele veritabile bombone de Malzextract de piept pentru
desfacerea flegmei ale lui Ioan Hoff sunt în hârtia albastră.

**Extractul de Malz a lui
Ioan Hoff „Gesundheits-
bier.“** 0 sticlă 60 cr.

**Extractul de Malz concen-
trată a lui Hoff.** 0 sticlă 1 fl.
12 cr. 0 sticlă mică 70 cr.

Capacitățile medicale din Viena: Profesorul Dr. Bamberger, Schrötter,
Schnitzler, Rokitsky, Basch, Finger etc.; în Berlin d-nii profesori Dr. Frerichs,
Langenbeck, Osc. Liebreich etc.; ordonăză acestea remedii în multe cazuri
de bole cu cele mai vădite succese.

Johann Hoff's
Brustmalzextrakt-Bonbons
à 60, 30, 15 și 10 cr. numai în
tocu albastru.

Johann Hoff's
Malzgesundheits-Chocolade.
1/2 Kilo I. fl. 2.40 cr. II. fl. 1.60 III. fl. 1
1/4 Kilo I. fl. 1.30 cr. II. 90 cr. III. 60 cr.

Raporturi de lecuri reușite

la suferințe de piept și stomach,

tuse, răgușală, inflegmare, (inclinări cataralice), oțică, anemiă, slăbiciune de
nervi, trebuincioasă pentru întărire la recovalescență, pentru cei slabi în desvol-
tare și slăbiciune, ca și pentru conservarea sănătății.

Domnului

IOANU HOFF

inventatorul și fabricatorul preparatelor de Malz, c. r. furnizor de curte
a celor mai mulți suverani din Europa etc.
Wien, Stadt, Graben, Braunerstrasse Nr. 8.

București, 11 April 1882.

De mai mult timp am suferit de tuse și durere de pept fără să fi
găsit vre-un leac. La recomandăția am luat din depoul ce se află aci
berea de Malzextract, în urma căreia iute m'am vindecat. Mă bucură cu
acesta ocazie a vă pute mulțumi prin scris.

Alu D-văstră plecatu Gabriel Froimescu, București.

Brăila (România). D-lui Joh. Hoff, Wien.

Vă rog a'mi trimite urgent 13 flacone bere de Malzextract a lui Joh.
Hoff și 3 tocuri (în hârtia albastră) bombone pentru ușurarea flegmei, de ore
ce dama pentru care sunt destinate într'adever că nu mai pōte trăi fără
întrebuințarea lor. Cu totă stima A. Borghetti.

St. D. Vă rog prē multu pentru repețirea trimeterii cu expressu pre-
paratelor D-tale excelente de Malzextract pentru alu căroru bunu efectū viu
a vă mulțumi. Bolnavul se simte cu multu mai bine și va întrebuința încă
indelungu preparatele D-tale de sănătate. (Comande: 11 flacone bere concentrate
de Malzextract, 5 1/2 tocuri de Malzbonbons, 5 1/2 Pf. Malz-Chocoladă II.)
Cu deosebită stimă

A. Neumann, farmacia »La Tigru« în Iași.

Raportu medicalu.

Botoșani, 5 Octomvre 1882.

St. Domnule! Efectul de vindecare s'a constatat și în mai multe cazuri,
la pacienții mei, ceea ce mă face a comanda și pentru soția mea 100 flacone
bere de Malzextract și 20 tocuri Malzextractbonbons, cu trimiterea prin remburse
postală. Cu deosebită stimă

Dr. Paul Bleicher, fostu asistentu la clinica d-lor prof.
Arlt Siegmund etc. în Viena.

Paris. Malzextractul lui Johann Hoff este unu remediu dieteticu care
premerge tuturor celorlalte leacuri bune pentru constituțiuni slabe și de între-
buințare la inclinări cataralice organelor de respirațiune și digestiune.

60 de decorațiuni

Infinitu 1847, în Viena și Budapesta la 1861.

60 mari decorațiuni

Infinitu 1847, în Viena și Budapesta dela 1861.

Deposite în Brașov: Demeter Eremias, București: F. Bruss,
și Gustav Rietz farmacisti, G. Rietz, Martinovics, — Ploiesci: N. Pe-
trescu et C-nie, Bistrița: Carl Nussbacher, Déas: Fr. Nik, Déva: G. Isse-
kuti, Sibiu: C. Bugarsky, Alba-Iulia: S. Mihelyes, farmacistu, Clușiu:
I. B. Misselbacher senior Tergul Mureșului; M. Bucher, C. Huflesz,
Mediaș: C. Breckneru, Aiud: Ioan Winkler, Sighisora: I. B. Missel-
bacher sen. I. B. Teusch. Odorheiu secuescu: Solymossy farmacist. Seps-
i Szt. Gyorgy: Fr. Barabas farm., Turda: I. Timbus și fiu Dees: Franz Nick.

Inscințare.

Subscrisul are onora a face cunoscutu on. publicu că a deschis
aici unu

CURSU

spre învătarea desenului de eroielă și a croitului

pentru haine de dame

instruând după celu mai nou metodă parisienu și academicu.

Elevii se instruă după unu metodă ușoră astfel, încatu însiși
potu lua măsură și croi cu garanția și asigurare în timpul câtu ține cur-
sul de instruire. În același timp se instruă și în lucrări practice.
Atestate numeroase se potu presenta. Fetele serace primescu instrucția
gratuită. Subscrisul recomandandu-se cu totu adinsul publicului p, t.,
se rogă de cercetare câtu mai viuă. Inscierea elevilor se pōte face
dela 8—12 a. m. și dela 1—7 p. m.

Locuința mea se află în strada Căldărarilor, casa lui Montaldo
Nr. 488, scara I, etajul I, ușa Nr. 3.

Cu totă stima

J. Graf, iustratoru de croitu.

Mulțamită generală din Viena, Peșta, Pojunu, Arad, Alba-
Iulia, Sibiu.

Adeverim că am învătatu dela d-lu J. Graf în timp de 6 săptămâni com-
plet desenul de croitu pentru haine femeesci și compunerea lor. Dreptu aceea ne
simțim atinse în modu plăcutu, de a exprima d-lu I. GRAF mulțamita noastră pentru
ostenela și diligența sa și de a-lu putu recomanda pretindena cu privire la cunos-
cințele sale speciale și la metodul sēu ușor de cuprinsu.

Alba-Iulia, în Iulie 1884.

Pópp Györgyné, Ince Sándorné, Emilia Nicola, Irene Frölich, Ana Siebert,
Ida Löw, Hermina Mendl, Irena Halasz. Și tōte elevele.

Nr. 155 ex. 885.

ANUNCIU.

Societatea de împrumut și păstrare „Aurora“ din Năseudu va
ține adunare generală la 29 Martie 1885 st. n. în edificiul scolii nor-
male din locu.

Obiectele :

1. Raportul directorului, cassariului și comisiunei censurate.
 2. Alegerea a doi membri de consiliu și a comisiunei consura-
tore pe baza statului.
 3. Pertractarea propunerilor.
- Năseudu la 27 Fauru 1885.

1—2 Consiliul administrativ.
SINGURUL DEPOSITU SPRE VĒNDARE ÎN COMISIONU PENTRU BRAȘOVU

a-lu vinurilor din dealurile transilvane

dela IOSIFU B. TEUTSCH, Sighisora

se află la J. L. & A. HESSHAIMER în Brașov

VĒndarea se face cu „prețurile originale“

adăogenduse numai speșele efective și adică:

Vinuri albe.

Vinuri de desert:
Triest 1882. Medalia de aură.

	Butellu întregu	Jumăt.
	fl. cr.	fl. cr.
Riesling eminentu	1.30	-.75
„finu	-.65	-.38
Mușcatelu „Cabinet“	1.85	1.05
finu	-.60	-.35
Leányka-Mädchentraube, su- prafinu	1.10	-.65
Traminu finu	-.60	-.35
Rozsamalerausstich „superb“ (Vin grand)	1.30	-.75
Kokelblumchen plăcutu	-.95	-.55
Ansburch nat. de Trans. dulce și cu putere, forte finu	2.10	1.25

Vinuri rare.

Vinuri de cură din 1834, anul destul de vestitu	1.60	-.95
Din 1848 Bacator, premiau Viena 1873, Stuhlweissen- burg 1878	1.10	-.65
Din 1862 vinu de Mediaș	1.10	-.65

Slivovița sēu Silvorum din Transilvania (rachiu curatū de prune).

Graz 1880 Medalia de argint a statului.

În sticle tari, frumosu adjustate.

	1 Ltr. 1/2 Ltr.	1 Ltr. 1/2 Ltr.	
	fl. cr. fl. cr.	fl. cr. fl. cr.	
1834 Slivovița, Cabinet Trank	2.50 1.50	1.875 escelentu	1.30 -.75
1848 „cu buchetu deosebit de finu	2.35 1.25	1880 forte convenabilu	1.10 -.65

Că vinurile mele sunt absolutu curate naturale dau totă garanția.

Liste cu prețurile pentru Engros se trimitu gratis și franco.

Iosifu B. Teutsch, Sighisora.

DEPOSITULU CU VĒNDAREA ÎN COMISIONU :

pentru Sibiu: Iohann Billes; pentru Clușiu: Csiki Lukats; pentru Marosvásárhely: Carl
Hufless; pentru Bistrița Adolf Fleischer.

Zambach și Gavora

Fabrică de vestminte și recuisite bisericesci
de ritu latinu și grecu

în Budapeșta, strada Vațului, Váci utca Nr. 17.

Falonu sēu Odăjdii,
Albe, Stihare, Dal-
matice, Baldachinu,
prapuri. Tōte felu-
rile de stēguri, și
pentru societăți in-
dustriale (și pentru
pompiert) Covorū pe



altariu, potiruri, Pie-
tohlebnica, cadelnițe,
Pacificalu, candelu
de altaru, policandre
pentru biserică, Ri-
pide, Chivotu, cărți
de Evangeliă etc.

Comande se efectuescu promptu. — Obiectele, care nu voru conveni, se voru
schimbă cu altele.

Tipografia ALEXI, Brașov.